

УЧЕНИЕ О ВОСКРЕСЕНИИ МЕРТВЫХ В 1 КОРИНФЯНАМ 15 В СОВРЕМЕННОЙ БИБЛЕИСТИКЕ

Худалеев Дмитрий Андреевич

магистр богословия
аспирант кафедры Библистика
Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
dxx95@yandex.ru

Для цитирования: Худалеев Д. А. Учение о воскресении мертвых в 1 Коринфянам 15 в современной библиестике // Библиестические схилии. 2023. № 2 (5). С. 92–105. DOI: 10.31802/BSCH.2023.5.2.006

Аннотация

УДК 27-248.3

Статья представляет обзор современных дискуссий в вопросе исследования одной из самых важных богословских тем апостола Павла — о телесном воскресении мертвых в 1 Коринфянам 15. Эта глава на протяжении многих столетий считается предметом экзегетических споров. Первая часть посвящена основным направлениям толкования, выявлению и классификации основных ведущих гипотез в проблеме спора о воскресении в коринфской Церкви (1 Кор. 15, 12). Во второй части анализируются современные полемические заявления ученых относительно выражения «тело духовное» (1 Кор. 15, 44), которое имеет различные интерпретации в современной библиестике. Апостол Павел не указывает причину проблемы отрицания коринфянами телесного воскресения мертвых, это может говорить о сложности проблемы существовавшей в Церкви. Тем не менее, понимание слов Апостола до сих пор остается открытым вопросом для диалога в современной библейской науке. Целью статьи является изучение современных, зарубежных научных исследований касательно учения апостола Павла о воскресении мертвых в 1 Коринфянам 15, что даст дополнительные материалы для отечественной библиестики в изучении данного вопроса.

Ключевые слова: 1 Коринфянам 15, воскресение мертвых, материальное, нематериальное, тело духовное, обновлённое человечество, преображение, дух, душа, смерть, бессмертие.

The Teaching on the Resurrection of the Dead in 1 Corinthians 15: in Modern Biblical Studies

Dmitry A. Khudaleev

MA in Theology

PhD student at the Department of Biblical Studies at the Moscow Theological Academy

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

dxx95@yandex.ru

For citation: Khudaleev D. A. "The Teaching on the Resurrection of the Dead in 1 Corinthians 15 in Modern Biblical Studies". *Biblical scholia*, No 2 (5), 2023, pp. 92–105 (in Russian). DOI: 10.31802/BSCH.2023.5.2.006

Abstract. This article provides an overview of contemporary debates in the study of one of the most important theological themes of the Apostle Paul, the bodily resurrection of the dead in 1 Corinthians 15. This chapter has been the subject of exegetical controversy for centuries. The first part is devoted to the main lines of interpretation, identifying and classifying the main leading hypotheses in the problem of the resurrection controversy in the Corinthian Church (1 Cor. 15: 12). The second part analyses modern polemical statements of scholars concerning the expression "spiritual body" (1 Cor. 15, 44), which has different interpretations in modern biblical studies. Apostle Paul does not indicate the reason for the problem of the Corinthians' denial of the bodily resurrection of the dead; this may indicate the complexity of the problem that existed in the Church. Nevertheless, the understanding of the Apostle's words is still an open question for dialogue in modern biblical scholarship. The purpose of the article is to study modern, foreign scientific research concerning the Apostle Paul's teaching on the resurrection of the dead in 1 Corinthians 15, which will provide additional materials for domestic biblical scholarship in the study of this issue.

Keywords: 1 Corinthians 15, resurrection of the dead, material, immaterial, spiritual body, renewed humanity, transfiguration, spirit, soul, death, immortality.

Если же о Христе проповедуется, что Он воскрес из мертвых, то как некоторые из вас говорят, что нет воскресения мертвых?

(1 Кор. 15, 12).

Введение

В рамках современной новозаветной библеистики представлено значительное число работ, рассматривающих учение апостола Павла о воскресении. Основной научный интерес отводится проблеме апологии и антропологии воскресения, что на протяжении столетий является движущей силой исследователей и приводит к дискуссионной полемике в научных кругах.

В области библейской критики некоторые исследователи утверждают, что воскресение мертвых будет не телесно. Однако в библейской науке эта гипотеза оспаривается и ставится под сомнение преобладающим количеством голосов известных богословов. Как и две тысячи лет назад, некоторые христиане Коринфа утверждали, что воскресения мертвых не будет, так и сейчас некоторые исследователи придерживаются этой позиции. Эта проблема связана с непониманием природы воскресения мертвых, что приводит к дебатам относительно концепции телесного воскресения в 1 Коринфянам 15.

Как известно в Первом послании к Коринфянам Апостол настаивал на телесном воскресении Иисуса Христа и всех верующих в Него. Эти дискуссии рассматривают вопросы понимания апостолом Павлом воскресения: предвидел ли апостол Павел возрождение и славное преобразование тела из плоти и костей, положенного в гроб? Или он понимал воскресение, как связанное с дарованием нового, нематериального тела, оторванного от земного физического тела? Или, быть может, он представлял себе эфирно-вещественное тело, состоящее не из плоти, а из небесной «духовной» субстанции?

Текущие дебаты можно записать в терминах «материального» и «нематериального» прочтения воскресения у апостола Павла. В настоящей статье автором не предусматривается дискуссия с той или иной позицией современных ученых относительно понимания проблемной фразы апостола Павла о *теле духовном* (1 Кор. 15, 44), потому что полное рассмотрение этого отрывка выходит далеко за рамки данного очерка. Основной задачей этой статьи будет представление взглядов отечественных и зарубежных авторов на богословское учение о природе тела воскресения, для оценки изученности вопроса в современной библейской науке.

Обзор научных теорий об отрицающих воскресение мертвых: ἀνάστασις νεκρῶν οὐκ ἔστιν — нет воскресения мертвых (1 Кор. 15, 12)

В библейской науке 1 Коринфянам 15 на протяжении многих столетий считается предметом экзегетических споров. Именно в этом послании апостол Павел в первый век христианства посвящает целую дискуссию, относительно заблуждения коринфян, по поводу их возражения — *нет воскресения мертвых* (1 Кор. 15, 12). Беспокойство Апостола в полемике с этой группой христиан выражалось в том, что он проповедовал им восстановление тленного тела, в то время как они отвергали телесное воскресение, веря в духовное прославление тела после смерти. Такое заблуждение относительно воскресения почивших людей не в теле представляет определенную опасность, потому что может быть спроецировано на Самого Избавителя, Которого иудеи считали «обольстителем», говоря, что Он не воскрес (см.: 1 Кор. 15, 13) и тело Его было просто украдено (см.: Мф. 27, 64). Поэтому апостол Павел сообщает в послании, в каком теле придут мертвые (см.: 1 Кор. 15, 35) и что для них воскресение не ограничится только духовным оживлением.

В научной среде нет единого мнения о том, с какой позицией здесь борется апостол Павел, защищавший истину воскресения от некоторых коринфских противников идеи воскресения мертвых.

Современный новозаветный польский исследователь *Стефан Шумик* в 2020 году в своей статье¹ более полно представил общую классификацию ведущих гипотез, связанных с причинами отрицания воскресения мертвых коринфянами². Некоторые авторы, считают, что коринфяне верили в *реализованную эсхатологию* (эсхатологические отрывки из Нового Завета не относятся к будущему). Основным тезисом этого взгляда является то, что воскресение мертвых уже свершилось и другого

1 Подробнее см.: *Szymik S.* The Corinthian Opponents of the Resurrection in 1 Cor 15:12. The Epicurean Hypothesis Reconsidered // *The Biblical Annals*. Lublin: Catholic University John Paul II, 2020. Vol. 10 (3). P. 438–440.

2 Аналогичные классификации рассматривались следующими авторами см.: *Fee G. D.* The First Epistle to the Corinthians. Michigan: Grand Rapids, reprint 2014. (The New International Commentary on the New Testament). P. 715; *Thiselton A. C.* The First Epistle to the Corinthians: A commentary on the Greek text / ed. H. Marshall, D. A. Hagn. Michigan: Cambridge, 2000. (The New International Greek Testament Commentary). P. 1172–1175; *Fitzmyer J. A.* First Corinthians. A New Translation with Introduction and Commentary. London: Yale University, 2008. (The Anchor Yale Bible; Vol. 32). P. 559–560, 565–567.

не будет³. Последователи этой группы, достигли желаемого совершенства и цели с тех пор, как их воскресение произошло, когда они были крещены и получили дар Святого Духа⁴. Вера в такое воскресение представлялась «духовной»⁵. Именно поэтому воскресения мертвых нет, потому что оно одухотворено. Это представление о воскресении мертвых является ошибочным, так как последователи такого учения отрицали грядущее воскресение мертвых и опровергали людей, которые чаяли воскресения плоти. Такая интерпретация не учитывает физической природы смерти, каким образом можно было пережить «воскресение» по эту сторону смерти⁶? Если воскресение мертвых в принципе невозможно, то как мог Христос воскреснуть? (см.: 1 Кор. 15, 12–14, 16).

До недавнего времени у этого мнения было много сторонников⁷. В настоящее время это предположение ставиться под сомнение, поскольку основано на текстах, выходящих за рамки рассматриваемого текста послания 1 Коринфянам 15⁸. В таком бы случае члены коринфской Церкви уже приобрели знание и мудрость, преуспев в духовных дарах (см.: 1 Кор. 3–4, 6–7, 12–14).

Большая часть исследователей склонны утверждать, что причиной отрицания христианами воскресения мертвых в Коринфе стал *антропологический дуализм*, основанный на иудео-эллинистической традиции⁹. Этот взгляд предполагает полную веру в бессмертие души и совершенное отсутствие веры в телесное воскресение мертвых. По мнению ученых апостол Павел перенял ожидание эсхатологического воскресения мертвых из ветхозаветной иудейской традиции. Одним из сторонников тезиса об антропологическом дуализме, как причине коринфского неверия в телесное воскресение был *Герхард Селлин*. По его мнению,

- 3 Апостол Павел призывает своего ученика Тимофея удаляться от еретиков и не вступать с ними в общение. В пример Апостол приводит лжеучителей-гностики Именея и Филата, отрицавших воскресение тела и загробную жизнь (см.: 2 Тим. 2, 18).
- 4 *Collins R. F. First Corinthians / ed. D. J. Harrington. MN: Liturgical Press, 1999. (Sacra Pagina Series; Vol. 7). P. 541.*
- 5 *Thiselton A. C. The First Epistle to the Corinthians. P. 1216.*
- 6 Такого мнения придерживались гностики, считавшие себя спасенными. См.: *Hultoren S. The Origin of Paul's Doctrine of the Two Adams in 1 Corinthians 15:45–49 // Journal for the Study of the New Testament. USA: SAGE Publications. 2003. Vol. 25 (3). P. 354.*
- 7 *Fee G. D. The First Epistle to the Corinthians. P. 715; См.: Delobel J. The Corinthians (Un-) Belief in the Resurrection / ed. F. J. Lambrecht // Resurrection in the New Testament. 2002. P. 343–355.*
- 8 *Fitzmyer J. A. First Corinthians. P. 560.*
- 9 *Schrage W. Der erste Brief an die Korinther (1 Kor 15, 1 – 16, 24). Bd. 4 / hrsg. von N. Brox, J. Gnllka, U. Luz, J. Roloff. Neukirchen-Vluyn: Benziger Verlag, 2001. (EKK: Bd. 7). P. 119.*

коринфские противники апостола Павла не отрицали возможности жизни после смерти, которая гарантировалась обладанием *πνεῦμα* (с греч. дух, дыхание жизни), но отрицали телесное воскресение мертвых, а их аргументы основывались на дуалистической антропологии иудео-эллинистического происхождения, а именно на мысли александрийских иудеев, прежде всего взгляда *Филона Александрийского*¹⁰. *Джоэл Делобель* в своем рассуждении приходит к тому, что коринфские отрицатели действительно верили в загробную жизнь, хотя и по-своему¹¹. Необходимо заметить, что утверждение Селлина и других ученых не согласуется с заданным вопросом апостола Павла: *в каком теле они придут?* (1 Кор. 15, 35), потому как Апостол явно подчеркнул телесный характер воскресения в своем риторическом вопросе.

Другая часть ученых предлагает маловероятный тезис, что коринфские христиане отрицали любую форму существования после смерти¹². В таком случае, отрицание посмертного существования коринфянами означало бы, что смерть являлась бы для них концом всего. Такое отрицание загробной жизни является «крайним отрицанием», подобно афинянам, упомянутым в книге Деяний (см.: Деян. 17, 32) и саддукеям, отрицавшим воскресение мертвых (см.: Деян. 23, 8). Некоторые сторонники крайнего отрицания добавляют свою интерпретацию, согласно которой, новой жизни сподобятся только те, кто жил в Парусии, а те, кто умер до ее наступления будут попросту потеряны¹³. Такого рода мнения иногда предлагаются, как точка зрения, которую апостол Павел ошибочно приписывает коринфянам¹⁴. Приведенные тезисы сталкиваются с экзегетическими трудностями, поскольку в (1 Кор. 15, 29) говорится о крещении коринфян для умерших, что подразумевает нечто совершенно иное, чем такое «подобное» крайнее отрицание.

Недавно совершенно новую гипотезу выдвинул *Павел Браун*, представив четвертую позицию по проблеме отрицателей воскресения в Коринфе. По его мнению, отрицание воскресения мертвых вытекает из убеждения простых людей о том, что бессмертием обладают только те герои, которым они поклоняются, но по мнению представителей

10 Подробнее см.: *Sellin G.* Der Streit um die Auferstehung der Toten. Eine religionsgeschichtliche und exegetische Untersuchung von 1 Korinther 15. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1986. (Forschungen zur Religion und Literatur des Alten und Neuen Testaments; 138). P. 30–35.

11 *Delobel J.* The Corinthians (Un-) Belief in the Resurrection. P. 350.

12 См.: *Schrage W.* Der erste Brief an die Korinther (1 Kor 15,1 – 16,24). P. 137; *Fitzmyer J. A.* First Corinthians. P. 559.

13 См.: *Ibid.*

14 См.: *Ibid.*

простого народа бессмертие их самих не касается. Они верят в воскресение Иисуса — героя, но не верят в свое собственное воскресение¹⁵. Это единичное мнение, безусловно, требует отдельного обсуждения.

Краткий обзор научных гипотез показывает, что понимание отрицания воскресения в (1 Кор. 15, 12) вызывает определенную сложность в толковании данного фрагмента. Большинство ученых пришли к выводу о том, что коринфяне не могли отвергать воскресение во всех его формах, потому что это противоречило бы их вере в воскресение Иисуса Христа (1 Кор. 15, 1–2). Ведь, если отрицать возможность воскресения в теле как такового, значит равносильно отрицать и веру в Того, Кто умер и воскрес из мертвых, что составляет центральный пункт христианской веры. Эту логическую цепь нельзя нарушить, по той причине, если убрать одно звено цепи, то оно потеряет связь с другим звеном. В таком случае воскресение Иисуса Христа будет мыслиться без воскресения христиан в эсхатологическом будущем, а это значит, что не будет достигнуто освобождение от греха, следовательно, спасение не наступило.

Более того, ответ апостола Павла на вопрос о воскресении мертвых (1 Кор. 15, 13) связан с тем, что он написал ранее в этом же послании: *Бог воскресил Господа, воскресит и нас силою Своею* (1 Кор. 6, 14). Другими словами, в этом послании апостол Павел уже подтвердил не только воскресение Христа, но и судьбу христиан, которым предстоит разделить его воскресшую жизнь. В 15 главе видно продолжение его логики, что он не только снова утверждает связь воскресения Христа с Его последователями, но уже в полемическом контексте говорит о судьбе существования христиан с акцентом на телесный характер их воскресения.

Несмотря на вышеприведенные доводы, коринфяне не могли оспорить воскресение Иисуса Христа, потому что на этом факте основана их вера. Поэтому апостол Павел в послании к Коринфянам показывает неразрывную связь веры в воскресение Иисуса Христа с грядущим телесным воскресением верующих (см.: 1 Кор. 15, 12–14).

Тем не менее, ученые расходятся во мнениях относительно того, одобряли ли коринфяне только духовное воскресение при этом отрицая, физическое воскресение мертвых, или же они отрицали физическое воскресение мертвых, веря, например, в воскресение как в некий опыт в настоящем, или же их вера означала полную надежду на воскресение телесной природы. Таким образом, по их мнению, оппоненты

15 Brown P.J. *Bodily Resurrection and Ethics in I Cor 15. Connecting Faith and Morality in the Context of Greco-Roman Mythology*. Tübingen: Mohr Siebeck, 2014. P. 102.

Апостола могли отрицать телесное воскресение мертвых и, в таком случае, понимали «воскресение» как бесплотное «духовное» блаженство¹⁶. Какова бы ни была точная позиция противников апостола Павла, ясно, что среди коринфян есть неопределенность относительно воскресения тела, что вызывает бурные дебаты по настоящее время.

Современные дебаты о «теле духовном» — σῶμα πνευματικόν в контексте 1 Коринфянам 15, 44

Ряд ученых в разное время предлагали обмен взглядами на учение о воскресшем теле у апостола Павла. Так в XX в. среди толкователей этой главы возродилось мнение о нематериальном теле. Приверженцами духовного воскресения стали известные новозаветные библеисты. Их предположения в значительной степени обусловлены описанием у апостола Павла тела воскресшего Иисуса Христа и Его последователей, как «тела духовного» σῶμα πνευματικόν (1 Кор. 15, 44) и комментарием Апостола, что «плоть и кровь» σὰρξ καὶ αἷμα не могут наследовать Царство Божие (1 Кор. 15, 50).

Так *Кирсонн Лейк*, был одним из первых, кто настаивал на возможности того, что первые христиане признавали нематериальное «духовное тело» у воскресшего Иисуса Христа¹⁷. Того же мнения придерживался *Мюррей Харис*, который предположил, что тело воскресшего Иисуса характеризовалось невидимостью и нематериальностью, что соответственно указывает на природу воскресения тел верующих¹⁸. Согласно *Альберту Швейцера*, Иисус умер в физическом теле, но принял не плоть и кровь в воскресении, а духовное воскресение¹⁹. *Чарльз Моул* продолжает и дополняет мысль *Швейцера*, настаивая на том, что апостол Павел предлагает тезис об обмене, когда физическое тело заменяется духовным в 1 Коринфянам 15²⁰. Другое объяснение предложили *Путер*

16 *Wright N. T.* The Resurrection of the Son of God. Minneapolis: Fortress Press, 2003. (Christian Origins And The Question Of God; Vol. 3). P. 316.

17 *Lake K.* The Historical Evidence for the Resurrection of Jesus Christ. London: Williams & Norgate, 1907. P. 22.

18 *Harris M. J.* Raised Immortal: Resurrection and Immortality in the New Testament. Michigan: Grand Rapids, 1985. P. 53.

19 Подробнее см.: *Schweitzer A.* The Mysticism of Paul the Apostle. New York: Henry Holt And Company, 1931. P. 71–74, 94–97.

20 *Moule C. F. D.* St. Paul and Dualism: The Pauline Conception of Resurrection // New Testament Studies. Cambridge University Press. Vol. 12. 1966. P. 116.

Карнли и *Герд Людeman*, которые полагают, что простое прочтение апостола Павла, даже если это не всегда согласуется с евангельской традицией, подразумевает свою веру в духовное (нематериальное) тело воскресшего Иисуса²¹.

Многие из тех, кто выступает за представление о нематериальном теле в (1 Кор. 15, 44), разделяют общее чрезмерное доверие позднераввинистическим материалам. Например, *Уильям Дэвис*, выдвигает точку зрения, согласно которой апостол Павел представлял себе воскресшее тело принципиально нематериальным образом; он пишет: «Павел говорит о «духовном» теле, подразумевая под этим «нематериальное тело»: «дух» имел для Павла такой физический оттенок, какой он часто имел для его современников раввинов»²².

С нач. XXI в. в научном мире исследование темы о духовном воскресении остается актуальным. Одна из попыток защитить духовное воскресение принадлежит к *Ричарду Кэрриеру*. По его мнению, воскресение будет иметь модель обмена. Это означает, что физическое тело умрет, а взамен ему появится новое «духовное тело». Следовательно, тела людей будут замещены духовной субстанцией. Такая теория получила название — «теория двух тел»²³. Таким образом, вместо того, чтобы физическое тело преобразовалось в новое славное тело при воскресении, по *Кэрриеру* естественное тело заменится совершенно другим «духовным телом».

Истоки такого взгляда восходят к нач. II в. к гностико-христианскому учению валентиниан, которые по свидетельству *Оригена*, исповедовали воскресение мертвых аллегорически, придавая смерти духовный смысл²⁴. Эта точка зрения утверждает, что понимание апостола Павла представляет собой модификацию общепринятой иудейской точки зрения в эллинистическом направлении.

Основной взгляд этого мнения представлен в современной новозаветной науке влиятельными за последнее время учеными, как *Дейл Мартин*²⁵,

- 21 Подробнее см.: *Carnley P.* The Structure of Resurrection Belief. Oxford: Clarendon, 1987. P. 231–234; *Lüdemann G.* The Resurrection of Jesus: History, Experience, Theology. Minneapolis: Fortress, 1994. P. 177.
- 22 *Davies W. D.* Paul and Rabbinic Judaism; Some Rabbinic Elements in Pauline Theology. London: spck, 1955. P. 305.
- 23 *Carrier R. C.* The Spiritual Body of Christ and the Legend of the Empty Tomb / eds. R. M. Price, J. J. Lowder // The Empty Tomb: Jesus Beyond the Grave. NY: Prometheus, 2005. P. 113–117.
- 24 *Ориген.* О Воскресении и Суде // О началах. СПб.: Библиополис, 2008. Кн. 2. С. 221.
- 25 *Martin D. B.* The Corinthian Body. Michigan: Book Crafters, 1995. P. 137.

*Джеффри Ашер*²⁶ и *Троэлс Энгберг-Педерсен*²⁷. По их утверждениям апостол Павел в 1 Коринфянам 15 предусматривает «небесное» или «духовное тело», которое исключает участие земного, смертного тела в окончательном спасении.

Дейл Мартин, в своей монографии «Коринфское тело» утверждает с одной стороны, апостол Павел опровергает дуалистические представления противников воскресения в Коринфе, настаивая на будущем воскресении тела. Однако с другой стороны Апостол идет на компромисс с предположениями сильной партии, переопределив воскресшее тело, как не тело из «плоти и костей», а «небесное тело», состоящее из «пнеума». *Мартин* утверждает, что апостол Павел думает о воскресении «тела», потому что он понимает пнеума или дух, как телесную субстанцию, субстанцию из которой состоят небесные тела. Таким образом, Мартин отвергает телесную интерпретацию воскресения у апостола Павла²⁸.

Среди тех ученых, которые опирались на основополагающую работу *Мартина*, значительный вклад внесли *Джеффри Ашер* и *Троэльс Энгберг-Педерсен*. Последний основывается на тезисе *Мартина* о том, что концепция апостола Павла о воскресении связана с телом, состоящим не из плоти, а из телесной субстанции пнеума. В прочтении *Энгберга-Педерсена* концепция воскресения апостола Павла включает в себя уникальное слияние иудейских апокалиптических элементов и стоической космологии²⁹, предполагает эфирно-телесное воскресшее тело, которое исключает воссоздание тела из плоти и костей.

Совершенно другое толкование на эту главу дали сторонники материалистического прочтения воскресения. Сторонники традиционного взгляда *Ричард Хейс*³⁰, *Николас Райт*³¹ и *Энтони Тисельтон*³² утверждают,

26 *Asher J. R. Polarity and Change in 1 Corinthians 15: A Study of Metaphysics, Rhetoric, and Resurrection. Tübingen: Mohr Sicheck, 2000. (Hermeneutische Untersuchungen zur Theologie; 42). P. 367.*

27 *Engberg-Pedersen, T. Cosmology and Self in the Apostle Paul: The Material Spirit. NY: Oxford University Press, 2010. P. 38.*

28 *Martin D. B. The Corinthian Body. P. 128.*

29 Согласно стоическому взгляду на загробную жизнь, эфирно-материальная душа покидает тело из плоти и крови и поднимается...чтобы занять свое место на небесах вместе с другими небесными телами, состоящими из пнеума. См.: *Engberg-Pedersen, T. Cosmology and Self in the Apostle Paul. P. 32.*

30 Подробнее см.: *Hays R. B. First Corinthians / ed. J. L. Mays. Louisville: Westminster John Knox Press, 2011. (A Bible Commentary for Teaching and Preaching). P. 269–274.*

31 См.: *Wright N. T. The Resurrection of the Son of God. P. 349–363.*

32 *Thiselton A. C. The First Epistle to the Corinthians. P. 1216.*

что концепция воскресения апостола Павла в 1 Коринфянам 15 включает воскресение и славное преображение в нетление, некогда умерших тел из плоти и костей из гробницы. Эта концепция предполагает господствующую древнюю иудейскую веру в оживление погребенного тела и его восстановление в нетленное состояние. Воскресшее тело будет иметь преемственность со смертным телом, т. е. восстановление тела в воскресении будет сообразно природе земного тела, это будет не просто возвращение к прежнему телу, а его существенно новое преображение — воплощение³³. Именно так понимали эту главу древние толкователи, такие как: *свщмч. Ириней, блж. Иероним и блж. Августин*.

Старший преподаватель кафедры библеистики МДА П. А. Коротков, в своей статье «Эсхатологический аспект учения св. ап. Павла о «теле душевном» и «теле духовном» в трудах русских библеистов», сообщает о необходимости для апостола Павла физического воскресения естества человека. Он пишет, что «реставрация человека невозможна без материального воскресения в соответствии с его нынешними физическими формами»³⁴. Из этого следует, что тело земное и тело в воскресении гарантирует связь настоящего бытия человека с будущим по всем его свойствам. Однако такая трансформация возможна через достижение духа Христова, Который имел духа вечной животворности. Такой подход утверждает апостолом Павлом: *как мы носили образ перстного, так будем носить и образ небесного* (1 Кор. 15, 49). Между перстным и небесным образом формируется связь «духовной телесности». Именно духовность в Господе и в Его людях служит к воссозданию материального естества до степени одухотворения человека со всеми его физическими свойствами.

Еще в конце XIX века Н. Н. Глубоковский писал, что тело духовное регулируется и созируется духом, в тоже время оно остается материальным в силу того, что, посмертная телесность создается при участии земных прежних физических элементов³⁵.

Физическое воскресение тела человека является следствием искупительного подвига Спасителя, Который Своим Воскресением начертал путь будущего существования всего человечества. Как замечает

33 Проблема понимания преемственности и прерывности в учении о воскресенном телесном состоянии апостола Павла остается дискуссионной. См.: *Richard D. Seeds and Bodies Cosmology, Anthropology and Eschatology in 1 Corinthians 15:35–49 / PhD Thesis in Theology, Highland Theological College Edinburgh: University of Aberdeen, 2015. P. 1–14.*

34 *Коротков П. А. Эсхатологический аспект учения св. ап. Павла о «теле душевном» и «теле духовном» в трудах русских библеистов // Библейские схолии. 2020. № 1 (1). С. 141.*

35 *Глубоковский Н. Н. Учение ап. Павла о загробной жизни и воскресении мёртвых // ХЧ. 1899. № 8. С. 184.*

профессор *Н. Н. Глубоковский*: «в искупительном подвиге божественного Избавителя с неизбежностью заключается вся «антропологическая эсхатология»»³⁶. Будущее телесное воскресение христиан неразрывно связано с искупительным делом Господа Иисуса Христа. Являясь Богочеловеком, первоисточником жизни — Спаситель телесно явил Свое нетленное Воскресение. Именно Богочеловечество Спасителя несомненно дает возможность, на телесное воскресение из мертвых, обновление и преображение человеческого духа по образу Христа. Таким образом, воскресение мертвых по сути будет возвратом умерших к жизни с благодатно-обновлённым восстановлением их тел. По воззрению апостола Павла, истина Воскресения Христова безусловна непреложна и обязательна для всего обновлённого человечества, потому что, *если нет воскресения мертвых, то и Христос не воскрес* (1 Кор. 15, 13).

Заключение

Как показывает краткий обзор толкований 1 Коринфянам 15, проблема заключается не в вопросе: представлял ли апостол Павел воскресение как «материальное» или «нематериальное», «телесное» или «нетелесное», а в вопросе: представлял ли апостол Павел воскресение, как дарование нового бестелесного тела и преобразование его в эфирно-телесное тело, отличное от настоящего. Или может апостол Павел представлял воскресение как оживление тела из плоти и костей, положенного во гроб и преобразование его в нетленное состояние? *Джеймс Данн*, определяет этот вопрос в свете своего исследования: «Настоящая дискуссия заключается в том, понимал ли апостол Павел воскресшее тело как воссоздание плоти?»³⁷.

Этот спор имеет чрезвычайно важное значение в богословии апостола Павла. С одной стороны, если Апостол предвидел воскресение в бестелесном, либо в эфирно-воплощенном состоянии, тогда как он понимал искупление человека? Как освобождение от настоящего тела и земного существования, чтобы участвовать в вечной жизни? С другой стороны, если апостол Павел предвидел воскресение во плоти, то он понимал искупление человека как восстановление настоящего тела и его освобождение от смерти, чтобы участвовать в жизни обновлённого

36 *Глубоковский Н. Н.* Учение ап. Павла о загробной жизни и воскресении мёртвых // ХЧ. 1899. № 4. С. 730.

37 *Dunn J. D. G.* How Are the Dead Raised? With What Body Do They Come? Reflections on 1 Corinthians 15 // *Southwestern Journal of Theology*. 2002. Vol. 45 (1). P. 6–7.

сотворенного порядка. Последнее — это надежда на искупление этого мира и этого тела; первое — это надежда на то, что это тело и этот мир будут превзойдены небесным миром.

Итак, из приведенного краткого анализа учения апостола Павла о воскресении очевидно следующее. Вместо того, чтобы физическое тело преобразовывалось в новое славное тело при воскресении, на примере зарубежных работ видно, что естественное тело заменяется совершенно другим «духовным телом». Представленный «обменный взгляд» или «теория двух тел»³⁸ *Ричарда Кэрриера*, как и другие утверждения, говорящие о нематериальности воскресения, изображают полный отказ от верования в телесное воскресение мертвых.

Таким образом, в современной библейской науке на Западе, исследователи различают природу тела после воскресения, что, в свою очередь, показывает распространенное, неправильное понимание учения апостола Павла о «теле духовном» в противоположность традиционному святоотеческому учению.

Источники

Bible Works 10. Copyright (c) 2015 Bible Works, LLC Version 10.0.4.114 (Electronic edition).
Ориген. О Воскресении и Суде // О началах. СПб.: Библиополис, 2008. Кн. 2.

Литература

- Глубоковский Н. Н.* Учение ап. Павла о загробной жизни и воскресении мёртвых // ХЧ. 1899. №4. С. 712–754; № 8. С. 167–204.
- Коротков П. А.* Эсхатологический аспект учения св. ап. Павла о «теле душевном» и «теле духовном» в трудах русских библеистов // Библейские схолии. 2020. № 1 (1). С. 133–146.
- Asher J. R.* Polarity and Change in 1 Corinthians 15: A Study of Metaphysics, Rhetoric, and Resurrection. Tübingen: Mohr Sicheck, 2000. (Hermeneutische Untersuchungen zur Theologie; 42).
- Brown P. J.* Bodily Resurrection and Ethics in I Cor 15. Connecting Faith and Morality in the Context of Greco-Roman Mythology. Tübingen: Mohr Siebeck, 2014.
- Carnley P.* The Structure of Resurrection Belief. Oxford: Clarendon, 1987.
- Carrier R. C.* The Spiritual Body of Christ and the Legend of the Empty Tomb / eds. R. M. Price, J. J. Lowder // The Empty Tomb: Jesus Beyond the Grave. NY: Prometheus, 2005. P. 105–210.
- Collins R. F.* First Corinthians / ed. D. J. Harrington. MN: Liturgical Press, 1999. (Sacra Pagina Series; Vol. 7).

38 Подробнее см.: *Carrier R. C.* The Spiritual Body of Christ and the Legend of the Empty Tomb. P. 113–117.

- Davies W. D.* Paul and Rabbinic Judaism; Some Rabbinic Elements in Pauline Theology. London: spck, 1955.
- Delobel J.* The Corinthians (Un-)Belief in the Resurrection / ed. F. J. Lambrecht // Resurrection in the New Testament. 2002. P. 343–355.
- Dunn, J. D. G.* How Are the Dead Raised? With What Body Do They Come? Reflections on 1 Corinthians 15 // Southwestern Journal of Theology. 2002. Vol. 45 (1). P. 4–18.
- Engberg-Pedersen, T.* Cosmology and Self in the Apostle Paul: The Material Spirit. NY: Oxford University Press, 2010.
- Fee G. D.* The First Epistle to the Corinthians. Michigan: Grand Rapids, reprint. 2014. (The New International Commentary on the New Testament).
- Fitzmyer J. A.* First Corinthians. A New Translation with Introduction and Commentary. London: Yale University, 2008. (The Anchor Yale Bible; Vol. 32).
- Harris M. J.* Raised Immortal: Resurrection and Immortality in the New Testament. Michigan: Grand Rapids, 1985.
- Hays R. B.* First Corinthians / ed. J. L. Mays. Louisville: Westminster John Knox Press, 2011. (A Bible Commentary for Teaching and Preaching).
- Hultoren S.* The Origin of Paul's Doctrine of the Two Adams in 1 Corinthians 15:45–49 // Journal for the Study of the New Testament. USA: SAGE Publications. 2003. Vol. 25 (3). P. 343–370.
- Lake K.* The Historical Evidence for the Resurrection of Jesus Christ. London: Williams & Norgate, 1907.
- Lüdemann G.* The Resurrection of Jesus: History, Experience, Theology. Minneapolis: Fortress, 1994.
- Martin D. B.* The Corinthian Body. Michigan: Book Crafters, 1995.
- Moule C. F. D.* St. Paul and Dualism: The Pauline Conception of Resurrection // New Testament Studies. Cambridge University Press. 1966. Vol. 12. P. 106–123.
- Richard D.* Seeds and Bodies Cosmology, Anthropology and Eschatology in 1 Corinthians 15:35–49 / PhD Thesis in Theology. Highland Theological College Edinburgh: University of Aberdeen, 2015.
- Schrage W.* Der erste Brief an die Korinther (1 Kor 15,1 – 16,24). Bd. 4 / hrsg. von N. Brox, J. Gnllka, U. Luz, J. Roloff. Neukirchen-Vluyn: Benziger Verlag, 2001. (EKK: Bd. 7).
- Schweitzer A.* The Mysticism of Paul the Apostle. New York: Henry Holt And Company, 1931.
- Sellin G.* Der Streit um die Auferstehung der Toten. Eine religionsgeschichtliche und exegetische Untersuchung von 1 Korinther 15. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1986. (Forschungen zur Religion und Literatur des Alten und Neuen Testaments; 138).
- Szymik S.* The Corinthian Opponents of the Resurrection in 1 Cor 15:12. The Epicurean Hypothesis Reconsidered // The Biblical Annals. Lublin: Catholic University John Paul II, 2020. Vol. 10 (3). P. 437–456.
- Thiselton A. C.* The First Epistle to the Corinthians: A commentary on the Greek text / ed. H. Marshall, D. A. Hagn. Michigan: Cambridge, 2000. (The New International Greek Testament Commentary).
- Wright N. T.* The Resurrection of the Son of God. Minneapolis: Fortress Press, 2003. (Christian Origins And The Question Of God; Vol. 3).